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посебно за интерпретације СУDIТИ
не ослободилачке борбе народа ов
О1'а краја посебан значај има тре
ће nО1'лавље ОВО1'а дијела. У љему 
су обрађени почеци развоја наци
оналне управе и дате основе ад

министративно1' уређеља по сре
зовима, по заВРDIетку ратних опе

рациј а, као и статус Лесковачког 

ОКРУ1'а по Закону од 14/26, маја 
1878. 1'одине. . 
Завршавајући кратко представ

љаље ове КЉИ1'е можемо рећи да 
је љеlWМ појавом јуroсловенска 
ИСТОРИО1'рафија о XIX вијеку до
била вриједно научио дјело. 

Радослав Pacnonoвиh 

БРАНКО КРКЕЈЬИЋ, САНЏА ЧКЕ ЛЕГЕНДЕ 

Бео1'Рад 1987. 

Пред нама је К~1'а-споменик, 
КЉИ1'а са "теразија историје", ко
ја казује о "људима од свјетлос
'!'и", о људима, како би рекао стари 
црногорски ратник и саБОрац ли
кова из КЉИ1'е почивши пуковник 

Јоксим Радовић, који су - задовuјек 
у чије се коло не може лако ула

зити. * '. , ... :_..Ј 
Писац КЉИ1'е "Санџачке леreн

де", неуморни трагач за истином, 

за неспорним ДРУDIТВеним врије
дностима, Бранко Кркељиli, након 
КЉИ1'а: "О L:тарику", "О Црвеном 
1'раду", И низа других запажених 
радова из домена записа и моно-

1'рафско1' казиваља о нашој борби 
и револуцији, сада је изнио на св
,јетлост дана, у новом руху, садр

жај достојан ПОDIтоваља. 
Али, оставио бих историјске чи

љенице - историји и историчари
ма. Историја је о ликовима о ко
јим је у кљизи ријеч веп одавно 
донијела неспорне судове и они се 
ничим не МО1'у прОмијенити. Исто,;. 
ричари су ту да их изнова освје
тљавају, да те неспорне истине y:r
врђују, потврђују као вјечите ле-
1'енде, да их чине пријемчивим за 
нова ПOlюљеља, да суде о тачнос

ти изнијето1'. Ликови о којима је 
ријеч, о којим пише Кркељиli, јоПI 
су за живота, својим људским уз
орима, на Титовом проrpаму бра
тства и јединства, на вриједности
ма највиших класних атрибута 

наше1' револуционарног радничког 

покрета, у несебичној игри са см:. 
рћу, доказали да су са највenим 
степеном сазнаља и људског до

стој анства овладали неуништивом 
стратегијом слободе, Зато су били 
и постали - етичке вриједности 
првога реда - неспорни ликови 

за поштоваље и узори инспираци

ја и надахнућа. Аутор се својски 
потрудио да их, из богате галерије, 
одабере и да их, уз неспорну вјеш
тину пера и казиваља, снажно и ув

јерљиво заштити од заборава: Са 
етичког становишта то је напор дос
тојан поштоваља. О томе желим 
казати неколико скромних мисли. 

Схватајући једну примарну жи
вотну и историјску истину. и вје
читу људску потребу. да у животу 
људи, народа, покрета, генерација. 
постоји HacYDIНa потреба да се пр
оналазе и јасно назначавају неки 
примарни животни орЦljентири. 
Кркељић такве неспорне оријен
тире бира у једном особеном со
цијалном простору - санџачком. 

Биљежећи мноштво чиљеница о 
љиховим људским, борбенИм, ре
волуционарним и, нада све. ЪЈора

ЛIiИМ особинама, аутор даје нес
поран ООЦИОЛОDIКИ и ,ыорални до

принос oдpeђ~љy човјека у жи
вотном простору. То је. треба рећи, 
-најтежи испит на коме се пера пи
саца доказују. Одређујући ликове 
конкретних, изузетних људи, у 

• Види: Тито уметницима, ,уметници Титу; Ј. Радовиh, Добра нема ђе људи 

нема. 
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једном посебном историјском вре
мену, Кркељић Јасно назначава 
мјесто човјеку' за сва времена, и 
даје неспорне узоре ликова за сва 
времена, за наше најшире југосло
венскепросторе. По томе, сви да
ти ликови херој а и револуционара 
.никако нијесу - Сй.ИО санџачке 

. леzенде. А и зашто' би били, када 
су сви до једног дио себе и своје 
револуционарне стваралачке лич

ности тако несебично уградили у, 
рецимо, ПР9сторе Загреба, Сараје
ва, Ужица, Београда, бивше По
дгорице, у "утробе" рударских ја
ма Косова; у студентска револуци
oHal>Ha вреља на почетку наше 

нове историје; у пролетерске ју
рише по планинама Босне, Херце
roвине, Хрватске, Црне Горе, Ср
б~ф~".. Сви су они- ти ликови 
:које тако знала:чки освјетљава 
Кркељић - људски, револуцио
нарни и морални узори социјали
стичке Југославије. У томе смислу, 
публикациј а "Санџачке легенде" 

.. има пotебан и најшири етички 
значај. 

Треба отворено рећи, и при 
томе остати крајље непоколебљив, 
да истинска наука и неспорна 

хуманистичка етика никада, са 

. својих правих научних становиш
та, не могу прихватити било какву 
суштинску подјелу ликова и узора 
револуције. Јер су се сви они, 
посебно истински хероји и рево
луционари, једнако борили и уми
-рали за нову социјалистичку Ју-
гославију, са истом љубављу и 
оданошћу као и за своје родне 
крајеве. Југославија, слобода људи 
и народа и родно поднебље - за 
љих су то били и остали синоними 
и вјечити идеали. По томе основу 
"Санџачке легенде" исто су ·то
лико југословенске колико и сан
·џачке. Не видјети то било би 
научно нетачно, аполитички не

допустиво. Мноштвом чиљеница 
у оообеној галерији ликова о ко
јима пише, Кркељић нам то 
.недвосмислено доказује, Он то 
чини на један лако разумљив и 
·стилски јасан начин. При томе је 
веома занимљив, пробирљив и 
убједљив. То чини посебну драж 
ове кљиге. Зато су ликови .из 

кљиге "Санџачке легенде" у ствари 

легенде цијеле Југославије, исто 
онако као што су хероји рођени у 
другим крајевима Југославије, од 
Триглава до Ђевђелије и од Мора 
до Дунава, легенде и санџачких 
и свих других југословенских 
крајева. Њихова борба и љихово 
револуционарно дјело недјељива 
је легенда, а они су љени ства
раоци. Они ,су, како каже Миха
ило Лалић, својим укупним жи
вотним дјелом ријечи: слобода, 
правда, братство и јединство и 
дру? у борби за такве вриједности 
- ставили изнад свих наслова, 

учинили их трајним. 

То, дакле, нал~зимо у кљизи 
"Санџачке легенде". Трагајући за 
детаљима у љиховим дјелом бо
гатим а живљељем тешким и на

порним 'животима, ,писац :Освје
тљава бројне знане и незнане 
чиљенице, чини их ближим са
знаљима и лакшим схватаљима. 

Хркељић не чини то само са 
ликовима и кроз исцрпне моно

графије: ',народних хероја Вели
мира Јакића и поход дјечака из 
дурмиторских Добрих Села, Љу
бише Миодраговића из П];!.ијепоља, 
Ђине Врбице-Миодраroвић из 
Подroрице, Душана Томашевића 
из Велике Жупе, већ он даје чи
таву галерију огромног броја ли
кова, више или маље знаних 

бораца и револуционара, То по
себно чини кроз монографИју 
"црвеног професора" Бранка Ра
дичевића. То је јоош једна значај на 
карактеристика ове кљиге. 

Подсјетимо ли се, на крају, на 

познате :Титове констатације да 

је: " ... Кљига одувијек била из
вор знаља, мудрости и средство 

међусоБНQГ упознаваља и зближа

ваља ... " људи и народа, и на 

Енгелсов став да је задатак кљиге 

да, насупрот Библији, "разјасни 

народу љегово етичко осјећаље, 

да му предочи љегову снагу, ље

гово право, љеl10ВУ слободу, Аа 

пробуди љегову одважност и ље

гову љубав према отаџбини ... ", 
на томе основу, читајући кљигу 

"Санџачке легенде" доћи ћемо до 
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н~спорног закључка да је то дјело 
које може одговорити: тим зах
тјевима. 
у вријеме наглашених девал

вација истинских етичких и кул
турних вриједности ова и овакве 
публикације значе озбиљан напор 

БРАЋА ВЛАХОВИЋ 1917 

у заустављању такве негативне 

ерозије у друштвеним процесим:а 
и знак су враћања друштва ис
тинским извориштима наших дру

штвених успона. 

Милак KpCAU1КOвuli. 

Прилози за историографију Топличког устанка, приредио Миодраг 

Влаховић, Београд 1987 

Трагање за вриједносним садр
жајима породичног дјеловања у 
прошлости, иницијативом потома
ка, неријетко открива и велике 
људе и значајне моменте великих 
додогађаја, или их пак надопу
њује у оним најсуптилнијим по
казивањма кој а измичу 'пажњи 
професионалних истраживача ру
ковођених строгим захтјевима 
струке. 

Такво једно трагање објављено 
је под насловом "Браћа Влаховић 
1917", приљози за историографИју' 
Топличког устанка, чији је при
ређивач Миодраг Влаховић. 
Поред великих збивања на по

дручју Србије у времену првог 
свјетског рата, упознаје нас об
јављена пубдикација и са низом 
значајнх личности, судионика овог 
времена, који су историографИјИ 
готово непознати: Милинко и 
Бошко ВJIаховић, Јован Радовић, 
Урош Косовић, Димитрије Беro
вић Димитрије ДимитрИјевић ... 
Књига коју представљамо за

право је збирка докумената о 
учешћу браће Влаховић, Вdшка 
и Милинка, у топличком устанку 
која у временском погледу обу
хвата 1917. и прву половину 1918, 
године. 

Поред уводне ријечи проф. дра 
Андреја Митровића, у -којој је 
дат краћи приказ о браћи Вла
ховић односно њиховом учешћу 
у првом свјетском рату ова збирка 
садржи напомене приређивача, 

карту подручја на коме су се 
одвиј ада главна збивања топлич
ког устанка 1917, документе 1-14 
који се односе на активност Ми
линка Влаховића у овим дога
ђајима, дјелове из дневника Бош
ка Влюювића, са уметнутим до
кументима других протагониста 

покрета, те дио о погибији БОDrnКа 
Влаховића према дневнику Косте 

Пећанца. Посебно поглавље пред

ставља грађа из дневника Милин

ка Влаховића, 'Чији се дјелови 

први пут сад обј ављују и тако 

постају доступни за даља истра

живања овог периа;ца, што даје 

посебан значај овој кљизи. 

На крају књиге дати су прилози 

из дневника Косте Пећанца, До

пуну главном дијелу текста чине 

објашњења у погледу усклађивања 

датума према старом односно 

новом календару, скраhенице об

јављена литература о топличком 

устанку и регистар личних имена. 

Значај објављене грађе, посебно 

први пут објављеног дневника Ми

линка Влаховића, увећава чиље

ница да је велики дио грађе из 

овог периода нестао у освајачким 

походима бугарске, а дијелом и 

аустроугарске војске. 

Сенка Раcnonoвuћ 
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